Introtekst MAT121 H18

Eksam MAT121 - Lineaer algebra, H 2018

Tillatne hjelpemiddel: Kalkulator, i samsvar med fakultetes
reglar.

Svar gjerne med tekst i boksar der det er svarboks og vedlegg
ark for mellomrekning der det skulle vera naudsynt.

Alle svar skal grunngjevast. Det ma vere med sa mykje
mellomrekning at fremgangsmaten fremgar tydeleg av svaret.

Oppgaver 1-6 gjev tilsaman 38 poeng som tilsvarer 100%
Skar.
Bevisoppgave 7 er frivillig og gjev ekstra poeng.

MAT121H18 Ligningssystemer,
eksistens og entydighet

Vurder ligningssystemet

Ax=Db
der
i 1 1] 10 ]
A= -1 -1 og b= 2
-1 0 2
i 1 0 1 | b

1. Rekn ut trappeformen til den augmentert matrise [A | b]

(1p)
2. Kva for verdiar av parametrane a, b har systemet: (3p)

e ingen lgysning
e uendeleg mange lgysningar
e éntydig lgysning



3. Finn den generelle Igysninga av systemet for verdiane av
a, b som gjev uendeleg mange laysninga. (1p)
Skriv svaret ditt her...
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2 MAT121H18 Nulrom, Kolonnerom

Matrisen A er det same som i farre oppgave:

1. Kva for verdi av @ er Nul A # {0}? Finn deretter ein
basis og oppgje dimensjonen. (2p)

2. Kva errank Anara = —1? Oppgje ein basis for
kolonnerommet Col A (2p)

3. ReknutdetAndra = —1 oga = 0 (2p)

Skriv svaret ditt her...
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3 MAT121H18 Basis, basissskifte,
ortogonalisering

Vurder underromet V med basiser B = {b;,b2,bs} og
C = {01,02, 03}.

1. Gjeve at
c1 = by + bz + bs
cz2 = bz + bg
C3 =b3

finn basisskiftmatrisa Pg.¢ fra C basisen til B basisen. (2p)
2. Finn deretter basisskiftmatrisa Peg.pg fra B basisen til C
basisen. (2p)

3. Gjeve vectoren x = ¢; + 2 ¢3, finn [x]¢ (C-
koordinatene til vektoren x). (1p)

4. Rekn ut [x]|g (B-koordinatene til vektoren x). (1p)

5. Nytt Gram-Schmidt pa B til & rekne ut ein ortonormal basis
for V dersom
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MAT121H18 Egenverdier, egenvektorer

Gjeve matrisen

1 1 0
A=1|0 1 1
1 10

1. Utan a rekne ut egenverdier og egenvektorer, forklar
kvifor er A singuleer. (1p)

Rekn ut det karakteristiske polynomet til A (1p)

Rekn ut alle egenverdiene til A (2p)

Rekn ut alle egenvektorer av A. (3p)

Er matrisen diagonaliserbar eller ei? Viss ja, oppgje ein

diagonalisering A = PDP~1. (1p)
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Skriv svaret ditt her...
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Maks poeng: 8

5 MAt121H18 Transformasjoner

1. Kva betyr at ein transformasjonen mellom to vektorrom
er linezer? (1p)
2. Vidare i oppgava, vi vurderer transformasjonen

(1 V3
T:|vy| €eR¥— |v; | €eR®
U3 V2

Vis at transformasjonen er linezer. (1p)

Oppgje standardmatrisen til transformasjonen. (1p)
Argument kvifor transformasjonen er inverterbar. Finn
standardmatrisen til T~1. Kva for ein relasjon er
mellom T og T 17 (2p)

ok ow

Skriv svaret ditt her...
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Maks poeng: 5

6 MAT121H18 Minste kvadrater

Gjeve vektorene by, be, vurder planen W = Span{b;, by }

, der
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o 271
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Vektoren X = e derimot, tilhgyrer ikkje planen W'.
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Bruk minstekvadraters metoden til & finna vektorenX € W
som har kortast avstand fra x. (6p)
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Skriv svaret ditt her...
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7 Bevisoppgave: Companion matrices

Vurder matrisen

[ —@n, —Qn1 —Gp1 cr —a ]

1 0 0 cee 0

Cn = 0 1 0 e 0
0 o 1 0 |

1. Rekn ut det karakteristisk polynomet for n = 2 og
n=3

2. Oppgje ein generelle formel for det karakteristiske
polynomet for hvilkarlige n (Hint: nytt induksjon).



3. Oppgje ein matrise av type C,, slik at egenverdiene til
matrisen er rgtene til polynomet

p(z) =3 — 2z + x3 — 4x?

Faktum: Matrisen C,, vert kalla companion matrix, og
metoden skildra ovanfor er ein mogleg metode for a rekna ut
alle ratene til eit polynom: ein konstruerer C,, og reknar ut
egenverdiene. Denne fremgangsmaten er brukt av
programmvaret Matlab nar ein tilkallar funksjonen "roots" (som
vert brukt til & rekna ut rgter av polynom).

Skriv svaret ditt her...
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